教育

在无声的世界里奏响文化强音

《大爱无声——全国听障人士美术作品巡展》在东北师范大学自然博物馆开幕

12月24日,东北师范大学 自然博物馆和长春大学联合主 办的国家艺术基金《大爱无声 ——全国听障人士美术作品巡



展览作品



展览作品

展》在东北师范大学自然博物馆阳光大厅开幕。东北师范大学、长春大学、吉林省残疾人联合会的领导出席了开幕式,省内多位美术家、多位听障艺术家来到开幕式现场,并作为首批观众参观了展览。

此次展览汇集了来自全国 多个城市的听障艺术家精心创作的美术作品,数量近百件,包含中国画、油画、水彩画、版画、雕塑、陶艺、非遗传统美术、珠宝首饰等多个门类,参展作品内容题材广泛、美学内涵深厚、技艺挥洒精湛、风格视角多元、思维创意巧妙,强烈透射出了听障群体用艺术向世界发声的热情和力量。

展览现场,观众沉浸在无声的艺术氛围之中——缤纷绚烂的色彩、细腻动人的笔触、精巧人微的刻画、栩栩如生的造型……观众不约而同地表示,欣赏着一件件精美的作品,彷佛悄然走进了听障艺术家的内心,看到了他们眼中的世界,读懂了他们对世界的想法,深深感受到了作品背后艺术家们自强不息的精神品格和积极乐观的生活态度,

备受启油和鼓舞。

东北师范大学自然博物馆 相关负责人表示,举办此次展 览,通过博物馆公益文化平台, 创新内容和载体,改进方式和 方法,努力使精神文明建设充 满生机活力。此次展览向公众 和社会展示了听障艺术家无声 胜有声的文化创造力和艺术感 染力。听障人士在面对生命与 生活各种困难挑战的同时,仍 然保持着对艺术创作的不懈追 求,用明媚多彩的艺术语言表 达他们对世间美好和自然万物 的热爱,展览作品不仅具有很 高的审美艺术价值,更具有感 动人心、温暖人心、鼓舞人心的 强大力量,对于观者可谓一场 艺术的熏陶、一次文化的滋 作为特殊群体,听障艺术 家们为丰富百姓的精神生活、 提升大众的艺术享受、推动社 会主义文化繁荣与讲步做出了 特殊的贡献,他们用美妙的艺 术语言在无声的世界里奏响了 文化的强音。

据了解,东北师范大学自然 博物馆作为国家一级博物馆,在 新的历史起点担负着新的文化



市民观看展览 本组图片 学校供图播中国优秀文化持续发声。

据悉,《大爱无声——全国 听障人士美术作品巡展》为免费 展览,在东北师范大学自然博物 馆负一层展厅展出,展出时间为 2023年12月24日—2024年1 月24日。

城市晚报全媒体记者 刘昶

长春理工大学外国语学院举行 "欢乐无国界"话剧节文艺汇演

12月22日晚,长春理工大学外国语学院"欢乐无国界"话剧节第二十届文艺汇演活动在东区大学生活动中心隆重举行。师生代表近800人共同观看演出。

晚会分为"青春·共启航" "青春·正当时""青春·向未来"3 个篇章。通过中文、英语、俄语、 朝鲜语、日语五种语言表演话 剧,结合歌舞、朗诵、合唱等类型 多样的文艺活动给现场观众奉 上了一场精彩绝伦的视听盛宴。

视频短片《新征程,再出发》 回顾了20年来话剧节的精彩瞬间,在全院师生的共同祝福中, 活动拉开了序幕。动感的音乐, 活力的舞蹈。学子们在《奔跑的 青春》的律动中起舞歌唱,诠释 着新时代青年的激情活力,展现 了属于他们的青春色彩。

英文剧《张骞出使西域》, 以古今对话的形式展示了张骞 不畏艰难,两次出使西域,沟通 了亚洲内陆交通要道,开拓了 丝绸之路,宣扬了丝绸之路对 现代中国经济发展的推动作 用;俄语剧《木兰从军》讲述了 木兰女扮男装,替父从军,最 终凭借勇气和智慧成为英雄的 传奇经历,反映出中国传统社 会独树一帜的风貌与深厚的文 化底蕴;舞蹈《我的妈妈叫桂



话剧表演



舞蹈《我的妈妈叫桂梅》本组图片学校供图

梅》中,外国语学院的学子用舞姿讲述了张桂梅扎根贫困地区,帮助学生用知识改变命运的故事。

"何为青年,青年何为?"中文剧《何为青年,青年何为》通过青年人的对话展现了青年一代的理想和担当,鼓励青年把青春奋斗融入党和人民事业中,为中华民族伟大复兴不懈奋斗;日语剧《亚运奇遇》讲述了日本学者在杭州亚运会期间的所见所闻,以回忆视角反映了杭州传统文化烟火气与现代科技迅速发展交织的独特魅力。

朝鲜语剧《傲慢》为大家展示了中华文化博大精深、源远流长;中文剧《校史馆奇遇记》,通过回顾老校长王大珩院士的一生,表现了"忠诚祖国、献身科学、淡泊名利、寻优勇进"的大珩精神。

欢唱无国界,5种不同的语言演绎出不同风格的音乐韵律,在独特的异域风情中致以观众绝佳的听觉享受。同时来自俄罗斯布里亚特国立大学的

学生们用舞蹈和歌曲,给现场增加了浓郁的异国风情。

伴随着师生合唱《歌颂者》,活动缓缓落下帷幕,老师和同学们用歌声深情寄语全体同学:传承理工精神,不忘初心,筑梦未来。

用外语讲好中国故事,用 青春传播中国声音。话剧节文 艺汇演是外国语学院长期开展 的特色品牌活动,是学校外语 文化建设的重要组成部分。20 年来,学院通过开展此项活动将 第一课堂与第二课堂紧密结合, 展现了专业特色,增进了师生感 情,加深了各国学生的交流,丰 富了校园文化生活,对推动学校 外语教学创新发展起到了积极 的促进作用。未来,外国语学院 将继续以"继承传统,推陈出新" 的精神,开拓更多有益、有趣、有 意义的活动形式,以活动促学 风,不断增强外语专业学生国际 传播能力,培育具有家国情怀和 国际视野的中华文化传播者和 中国故事讲述者。

成事所处有。 城市晚报全媒体记者 刘昶

长春工业大学学子 在全国性竞赛中获佳绩

近日,反食品浪费暨 食品安全与营养健康知 识大学生竞赛2023年度 全国总决赛在北京落下 帷幕,由长春工业大学食 品科学与工程专业2022 级学生张砚焜、徐欣蕊、 谭鸣基组成的代表队,最 终在全国888所参赛高校 中获得第十一名的好成 绩,为吉林省和学校争得 了荣誉。

使命和社会责任,未来,还将继

续不遗余力地通过展览、研学等

实实在在的活动扎实做好思想

文化宣传工作,广泛践行社会主

义核心价值观,以文化形态传递

社会正能量,讲好中国故事,讲

好中国人民的故事,坚定文化自

信,助推文化繁荣,为弘扬和传

长春工业大学参赛队伍是 首次代表吉林省出战全国总决赛。赛场上,队员们在必答、竞 速、抢答、风险题四轮比拼中,沉 着应战、稳定发挥,充分运用过 硬的专业知识,最终获得了240 分的好成绩,展现了良好的综合 素质和精神风貌。

据介绍,本次竞赛旨在向



参赛团队 学校供图

大学生普及食品安全知识,减少食品浪费,号召大学生关注食品安全和营养,保持健康的生活方式。目前,一年一度的竞赛已经成为全国大学生群体在食品安全和营养健康领域的深度切磋,科普竞赛的社会效应逐年放大,赋能全国科普大格局逐步形成。

城市晚报全媒体记者 刘昶

长春大学特殊教育学院 举办主题教育作品展

为持续加强新时代 廉洁文化建设,探索和提 升学生廉洁教育的普及 度和深入度,日前,长春 大学特殊教育学院党委 开展了"传承红色精神, 弘扬廉洁清风"主题教育 作品展。

本次主题教育作品 展是学院"一院一品"残健融 合的特色项目,也是学院课程 思政教学实践的探索与尝试。

今年10月以来,学院党委 积极动员全院师生通过剪纸、绘 画、书法、雕刻、漫画、海报等形 式开展艺术创作,用原创作品抒



展览作品 学校供图

发爱国爱党之情,弘扬崇廉尚廉的美德,厚植清正廉洁思想根基。通过这种"领悟式、沉浸式"艺术创作活动,增强了残障学生的政治意识和爱国情怀,进一步推动了学院廉政文化建设。

城市晚报全媒体记者 刘昶